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Activitate pastorală
(= )  Desfăşurarea, cu nădejde de suc

ces, a lucrării pastorale în cursul anilor 
sluj’ţi la o parohie, şi în deosebi la o pa
rohie săracă şi înapoiată, cere, înainte de 
toate, pe lângă bunăvoinţă, şi încrederea 
păstoriţilor în părintele sufletesc chemat 
să muncească în mijlocul lor.

Ridicarea acelor păstoriţi, la un nivel 
mai însemnat cultural şi religios şi eco
nomic, cade şi astăzi aproape întreagă în 
sarcina preotului.

Opera, depusă în via Domnului, pro
gresează mai mult sau mai puţin în legă
tură cu împrejurările şi condiţiile locale.

Cercul de activitate pastorală este 
pretutindeni, cum se ştie, cât se poate de 
larg şi variat. Acest fapt l-am scos la 
iveală, în rezumat, şi în articolul nostru 
Preotul conştienţios, apărut în numărul pre
cedent.

Reluăm firul.
La intrarea sa într’o nouă parohie, 

slujitorul sfântului altar îşi îndreaptă pri
virile mai întâi spre locaşul Domnului, să 
vadă starea şi felul cum a fost întreţinut, 
până în momentul sosirii sale între noii 
credincioşi. Interiorul sfintei biserici, ca în- 
grij re şi curăţenie, vestmintele şi odoarele 
sale, cărţile de ritual, vechi sau mai nouă,

I O I S O A R A
f

Călătoria Sfântului Părinte 
Nicolae în Rusia

— Legenda rusească nouă —
Se apropiâ Crăciunul, vremea când Sf. 

Nicolae umblă pe pământ.
— Unde te duci, Sfinte Nicolae?
— încă nici eu nu ştiu. Mă cheamă lumea 

din toate părţile. Mă roagă Sfinţii poporului rus: 
«Du te, N colae, la noi, că nu există fără mai 
nenorocită ca a noastră».

Sfinţii altor popoare tmi zic:
— Sf. Nicolae, te duci tot la ruşi şi ear la 

ruşi, şi la noi, unde nu-i mai dulce v aţa, unde 
sânt atâtea păcate şi nedreptăţi, de ce nu te abaţi? 
Nu uita nici de noi, Sfinte Nicolae 1

Au intervenit cele mai drepte femei ruse: 
Principesa Olga, Ana de Caşin şi altele, zicând: 
Priveşte, Sfmte Nicolae, la (ara noastră: copii 
orfani, fără a şti ce-i dragostea mamei, neavând 
cine i învăţa binele, rătăcind In dreapta şi stânga 
fără să le dee cineva o vorbă de îndreptare. 
Ascultă, Sfinte Nicolae, cum gurile lor nu ştiu 
si rostească o rugăciune. Nu vezi, cum dege-

icoanele, p'ctura şcl., nu mai puţin exte
riorul şi împrejurimea cea mai apropiată, 
toate acestea alcătuesc unul dintre obiec
tele preocupărilor de căpetenie ale chiver- 
nisirii păstorului sufletesc. Va căută felul 
şi modul, ca prin apel la colaborarea eno
riaşilor şi a binevo toarelor autorităţi din 
partea locului, să aibă putinţa d’a înde
plini toate îmbunătăţirile necesare. La pri
lej potrivit, şi în faţa sfântului altar, se 
dă apoi socoteală exactă şi amănunţită de 
tot ce s’a săvârşit în scopul îngrijirii in
teriorului şi exteriorului bisericii, — cum 
s’au adunat mijloacele trebuncioase sco  
pului, cât s’au cheltuit, şi cum va trebui 
să se urmeze mai departe cu îmbunătăţi
rile viitoare.

Evanghelizarea sufletului creştinesc al 
enoriaşilor îş are earăş căile sale bune şi 
felurite. Una dintr’insele este întrunirea 
oamenilor în zile de Dumineci, după amează, 
în sala şcoalei, sau în casa naţională, unde 
li se vorbeşte din Sfânta Scriptură, din 
vieţile sfinţilor, şi din alte cărţi de seamă, 
instruind şi deşteptând tot mai mult gustul 
de citit al poporului. Citiri, în asemenea 
conveniri, este de dorit să le facă înşişi 
enoriaşii mai pricepuţi, povăţuiţi, mai mult 
întâmDlător, de preot.

Serbările şcolare, cu program religios, 
sânt de nu mai puţină însemnătate pentru 
cultura şi morala atât a copiilor, cât şi a 
părinţilor şi a altor săteni, prezenţi la ase-

tele lor nu se împreună pentru sfanta cruce, ci 
numai pentru furt şi omor?I

Atunci zice Maica Precesta: Mie mi i milă 
de toţi, dar soartea ruşilor e mai tristă, să-i 
mângăe pe dânşii Nicolae.

Sfinţii ruşi făcură pregătiri pentru călătoria 
Sfântului Nicolae. Unii Ii aduseră încălţăminte 
de lână, alţii cojoc şi mănuşi cuptuşite cu blană. 
Sfinţii mai cărturari Începură şă-şi bată joc de ei:

— Ce faceţi, moşilor? Oare aţi uitat sfin
ţenia Iui Nicolae? Ce să facă ei cu cojocul?

Sfinţii cei mai mici s’au ruşinat zicând: 
<Le-am făcut acestea din toată inima».

Atunci earăş interveni Maica Precesta:
— Nu te supăra, Sfinte Nicolae, primeşte 

darurile, cojocul, cişmele şi mănuşile.
Sfântul Nicolae se pregăti de drum.
«Cine vine cu mine», întrebi sfântul.
Atunci ţareviciul Alexe, ucis la Ecaterinen- 

burg, răspunse: la mi pe mine; iţi voi mână 
calul şi-ţi voi sluji tn drum.

Sfântul Nicolae ii zise:
Cum tu, fiu de împărat, să te faci slugă?
Şi grăi ţareviciul:
Oare nu se cântă la Înmormântări, fie de 

împărat sau de ostaş, de bogat sau sărac, de 
cei drepţi sau de păcătoşi: odihneşte, Dumne-

menea serbări. Un cor religios face tot
deauna servicii preţioase la întruniri şi con
veniri, şi la alte serbări, care se obişnuesc 
astăzi până în cele mai retrase colţuri ale 
patriei române.

Alt bun mijloc de activitate pastorală 
este: vizita parohului la casele enoriaşi
lor săi.

Această vizită nici decum nu trebue 
redusă, cum se întâmplă nu arareori, la o 
singură dată într’un an: la umblarea cu 
sf. cruce, la Bobotează.

O vizită pastorală, despre care se ştie 
că nu e împreunată cu nici o remuneraţie 
materială din partea credinciosului, poate 
avea efect de sănătoasă restatornicire su
fletească, — împrejurare de mare preţ în 
lupta cu greutăţile traiului zilnic.

Şi, cu toate acestea, — dacă nu ne 
înşelăm, — prea puţini păstori înţeleg va
loarea vizitelor pastorale, — şi, de altă 
parte, adese aceiaşi păstori sufleteşti se 
plâng de viaţă singuratică, petrecută în 
sate amărâte şi părâjinite...

Ţăranul român de alt fel, nu este, 
peste tot, străin de drumul ce duce la 
casa parohului, — şi numai o purtare ne
gândită şi puţin creştinească ar putea în
demna pe săteanul credincios să se abată 
din drumul bătut spre casa păstorului su
fletesc, de ale cărui poveţe binefăcătoare 
are earăş şi earăş mare trebuinţă...

zeule, cu drepţii pe robul tâu? Am fost pe pă
mânt f ul împăratului, In ceruri am primit ceva 
mai mu't: am Intrat In ceata fiilor lui Dumnezeu.

Sfântul Nicolae binecuvântă pe Alexe:
Bine zici, fiule, vino cu mine.
Alexe tncălţă cişmele, luă mantaua şi că

ciula militărească; ear îngerii ti aduseră pe 
amândoi jos pe pământ. In locul unde sosiră, Ii 
aşteptă o sanie cu cal aib a cărui coamă şi 
coadă erau lungi până la pământ. O podoabă 
ce nu se poate spune. Ţareviciul ocupă locul 
înainte şi luă frânele in mâni; Nicolae se urcă 
tn sanie, cu blană de urs acoperindu-şi bine 
picioarele.

Şi a pornit calul alb mai iute decât cel 
mai bun fugar. Zăpada lucea orbitor sub pi
cioarele lui. Alexe era fericit că e pe pământul • 
naşterii sale. Toate animalele sălbetece auziră 
de sosirea lor şi le ieşiră In întâmpinare. Eată 
şi ursoaica cu puii In drum, cum se ridicară tn 
două labe, spre a se închina până la pământ. 
Pe de laturi, cerbi de nord, veniau ca însoţitori 
de nuntă, veveriţele săreau de bucurie, jderul 
alerga înainte ca fulgerul. Toate fearele, toate 
paserile, se bucurau de sosirea Sfântului Nicolae, 
tmbulzându se pe lângă sanie fir i să se certe 
Intre ele; ear Sf. Nicolae binecuvlntează toată 
suflarea, însufleţită şi neînsufleţită, toate fearele
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La sfârşitul fiecărui an, preotul pre
văzător îşi face în scris controlul activi
tăţii pastorale, să vadă lămurit cum şi cât 
a înaintat, pregătindu-si în acelaş timp 
mijloacele care duc la izbândă tot mai 
desăvârşită în greutăţile ce-i stau înainte.

Despre vindecarea fiicei Hananiencei 
de Isus Hnstos

— Meditaţie —
Punctul I:
«Şi ieşind Isus de acolo, s’a dus in părţile 

Tirului şi ale Sidonului. Şi eată o muere Hana- 
neiancă, ieş nd din hotarele acelea, striga cătră 
Dânsul, zicând: «Milueşte-mă, Doamne, Fiul lui 
David; fiica mea rău se îndrăceşte» (Matei XV).

Aici vom considera: virtuţile distinse care 
împodobim rugăciunea acestei femei, pentruca 
să ne silim şi noi a le imita.

Prima virtute era credinţa sa puternică şi 
încrederea. Pi in aceasta dovedea cinstea cea 
mare ce o nutrea pentru Hristos, pe Care Ii 
mărturisea de Domn şi Mesia, şi atât de pu
ternic încât prin un singur cuvânt ar putea goni 
pe diavol. Ea n’a zis: Roagă-Te pentru mine, 
ci «milueşte-mă şi ajută-mă», tălmăcind prin 
aceste scurte cuvinte mizeria sa Aceluia, despre 
care credea că ii poate aduce ajutor.

A doua virtute era iubirea ei mare, prin 
care nenorocirea fiicei sale o socotea ca a sa 
proprie. De aceea n’a zis: milueşte pe fiica mea 
şi o ajută, ci milueşte-mă şi ajută-mă.

In aceste două virtuţi excelează suferinţele 
sfinţilor, cari considerau necazurile aproapelui 
ca fiind şi ale lor, — aşa precum părinţii pe ale 
fiilor, superiorii pe ale supuşilor, şi supuşii ale 
superiorilor, le ţin ca proprii ale lor, mărturisind 
unanim, că pentru păcatele proprii Dumnezeu 
pedepseşte pe alţii. In f ne, In rugăciunea sa se 
arată o mare dragoste constantă, deoarece nu 
s’a lăsat biruită prin repeţirea cererii sale.

Cu aceste virtuţi distinse trebue să cău
tăm şi noi a ne Împodobi rugăciunea atunci, 
când sântem ispitiţi de aşa numitele viţii, ca: 
mândria, lăcomia, mânia şi altele, şi îndată să 
alergăm la picioarele lui Hristos, zicând odată 
sau mai de multe ori:

«Doamne, Fiul lui David, milueşte-mă», 
căci sufletul meu rău se îndrăceşte, ajută-mă şi 
mântueşte-mă.

Tot aşa, văzând pe aproapele rob al pă
catului, sau boalei, trebue să privim mizeria lui 
ca a noastră, zicând lui Hnstos: Doamne, Fiul 
lui David, milueşte-mă, pentrncă sufletul fratelui 
meu rău este chinuit de diavol. Ajută-mă, 
deoarece, dacă milostivindu-te de dânsul, pe el

tl vei scăpa, atunci pe mine mă vei scă^a. Ne
norocirea lui este şi a mea, căci o atribui total 
păcatelor mele.

Punctul II:
«Iar El nu i-a răspuns ei cuvânt. Şi apro- 

piindu se ucenicii Lui, 1! rugau pe El z>când: 
Slobozeşte-o pe ea, că strigă In urma noastră. 
Iar El răspunzând a zis: nu sânt trimis, fără nu
mai către oile cele pierdute ale casei lui Israil. 
Şi ea venind s’a închinat Lui zicând: Doamne, 
ajută-mi! Iar El răspunzând, a zis: nu este bine 
a lua pânea fuior şi a o arunca cânilor» (Ma
tei XV).

Adecă nu se cuvine ca binefacerile şi da
rurile aduse Iudeilor ca unor fii, să le dau al
tora, cari ca nişte câni nu le vor recunoaşte.

Aici vom considera cele ce Isus Hristos şi 
Hananeianca au făcut in această întâlnire. Isus 
H istos, la str gătele Hananiencei, tăcea, ca şi 
cum n’ar f> băgat-o In seamă, nu că prin acea
sta ar fi vo t s’o dispreţuiască, ci ca, prin repe
tarea cuvântului ei, să-i crească mai mult dorinţa.

Z când că este nevrednică pentru cele ce
rute, a făcut o numai pentru a o pune la încer
care şi a o predispune şl mai mult pentru ele.

Când Dumnezeu ne umileşte, este semn 
că voieşte să ne înalţe, pentrucă cei smeriţi şi 
încercaţi sânt ca nişte vase alese, solide şi ca
pabile de a primi belşugul mile* Sale. De aceea 
Dumnezeu dă celor slabi şi copiilor toate cele 
ce cer dela Dânsul, ear pe cei tari ti probează 
In aşa fel că le amână cererea, sau Ii încearcă 
cu un răspuns mai aspru, aşa precum a încer
cat pe însăşi Maica Sa la nunta d>n Cana Oa 
lileii, pei tru a ne învăţa să nu pierdem nădej
dea, dacă nu ne sânt ascultate la moment cere
rile noastre.

In al doilea rând, avem tn vedere virtuţile 
In care Isus H istos a pus la probă pe femeia 
Hananeiancă, şi anume: răbdarea, umilinţa şi 
statornicia sa.

întâi, fiind primită cu cuvinte aspre şi ne
plăcute, nu s’a supărat, nu s’a plâns şi n’a mur
murat, dar in schimb nici n’a slăbit In ce
rerea ei, ci a stăruit mereu a cere. A doua oară 
mărturisind fără nici o descurajare ceeace cerea a 
zis: Adevărat. Doamne, mărturisesc că sânt un 
câne şi nefolositoare, dar cu toate acestea şl cânii 
obişnuesc a mânca din sfirmiturile ce cad de 
pe meselő stăpânilor lor. Ea nu pretindea, nici 
acestr sfărmituri, ci le cerea din dărnicia şi mila 
Domnului.

O, Doamne, Rege al cerurilor, care stai tn 
Împărăţia Ta, la masa fericirii Tale şi nutreşti 
pe fii Tăi, şi deoarece masa Ta nu e ca a 
zgârcitului bogat, din sfărmiturile căreia nimeni 
nu s’a găsit să dea ceva lui Lazar cel sărac şi 
flămând, ci ea este pentru toţi, şl pentru câni, 
deoarece li prefaci In fiii Tăi. De aceea, Doamne 
cer şi eu pânea cea cerească, pentru a înceta

de a fi câne, deoarece pânea Ta are puterea 
de a preface cânii In fii.

Punctul 111:
«Atunci răspunzând Isus, a zis: O, muere, 

mare este credinţa ta; fie ţie pre cum voeşti. 
Şi s’a tămăduit fiica ei dintru acel ceas.» (Ma
tei XV.)

Constatăm credinţa nesfârşită a acestei fe
mei, in faţa căreia Isus Hristos n'a rezistat, sa
tisfăcând pe deplin cererea ei, şi in adevăr mare 
bucurie i-a pricinuit, căci i-a zis: «O, muere 
mare este credinţa ta». O, câtă credinţă a tre
buit să aibă această femee, când însuşi Dum
nezeu a numit-o «mare». Hristos numeşte pe 
apostoli de multe ori oameni de puţină credinţă, 
pe când pe aceasta o numeşte «muere de mare 
credinţă». O, Doamne, dă-ne şi nouă astfel de 
credinţă şi încredere tare In bunătatea Ta prin 
care, asemenea acestei femei, să-Ţi dobândim 
dragostea. In fine mai avem In vedere cuvin
tele lui Hristos: «Pentru acest cuvânt, mergi, 
a ieşit dracul din fiica ta» (Marcu VII). S’ar pă
rea că Hristos ar fi atribuit scoaterea diavolului 
cuvintelor Hananiencei; căci adevărata umilinţă 
inspăimânteazâ pe diavol şi II sileşte a părăsi 
trupul şi sufletul celui trudit.

O, Isuse Mântuitorule, pune şi In inima 
noastră şi In limba noastră cuvintele adevăratei 
umilinţe, ca prin puterea ei şi In numele Tău 
să alungăm dela noi diavolul, care ne munce
şte, şi să fim mântuiţi din robia lui pentru a Te 
sluji pe Tine cu slujire sfântă. Amin.

Lidarh.

Cronica Romanului. Revista clerului epar
hial Cuprinsul Nrului 1 din 1927: Apel cătră 
clerul şi poporul eparhiei Romanului, de Epis
cop Lucian. Noului an, versuri, de Ec. Oh. V. 
Butnariu. După sărbători, de Ilarion. Poate mo
rala ştiinţifica să înlocuiască morala creştină? 
de pr. I. D. Popovici. Mila, pr. Ouţă Gheoldum. 
Dragostea cătră aproapele, de Oh. Robu. 
Umblând prin Vrancea, de T. Corneliu. O 
nobilă ambiţiune, de O. — Cronică, biblio
grafie, Oficiale.

Raport. Dela Societatea ortodoxă naţională 
a femeilor române, filiala Cluj, primim Raportai 
secretarului despre activitatea comitetului In 
1925, cătră adunarea generală a filialei, ţinută 
la 14 Martie 1926. — Raportul constată cu sa
tisfacţie, că doamnele membre ale comitetului, 
in frunte cu preşedinta, dna Elena Popescu- 
Voiteşti, au lucrst In tot timpul In perfectă ar
monie, cu iscusinţă şi devotament, intru atin
gerea scopului măreţ al Societăţii întemeiate 
pentru apărarea naţională şi Întărirea legii noa
stre strămoşeşti. E rândul marelui public, să do
vedească interes tot mai viu in sprijinirea har
nicei societăţi a femeilor.

şi paserile, arborii şi florile, râurile şi lacurile, 
oraşele şi satele, şi întreaga omenire.

Calul alb fuge ca vântul, — dar mai iute 
fuge vestea tn toată ţara de mează noapte, că Sf. 
Nicolae, făcătorul de minuni, soseşte, şi cu el 
vine şi ţareviciul Alexe Nicolaevici, înviat din 
morţi.

Ţăranii trimit călăraşi pe toate drumurile 
să păzească, nu cumva, Doamne fereşte, să 
treacă şi să nu se oprească in satul lor. Călă
raşii aveau poruncă aspră, că ori unde vor vedea 
pe Sf. Nicolae, să i se Închine şi să-l roage 
să vină şi tn satul lor.

Lâugă Râul mare, pe ţărmul ridicat, e aşe
zat satul «Naşterea». Ajunse vestea şi aici că 
Sftul nu e departe. Tot poporul se îngrămădea pe 
stradă aşteptându I. Deodată văd cum pe dru
mul din satul vecin, Pocrovscoe, — aleargă din 
toate puterile un călăraş — Mitică comunist, 
un băeţandru isteţ, şi fără să se oprească strigă: 
«Sf. e in Petrovscoe şi cu el feciorul ţarului, tn cu
rând vin şi pe ia noi». Şi ajungând acasă se răs
turnă de pe cal zicând: «Mămică, dă mi o cruce; 
cine e fără cruce, acela nu se poate apropia 
de Sf. N’colae».

In Naştere Sf. Nicolae fu întâmpinat cu 
sunete de clopote. Lângă biserică se adună tn- 
treg, satul In frunte cu bătrânul preot, părintele 
Vasile. Cum văzu părintele pe Sf. Nicolae, căzu

ia picioarele lui şi împreuna cu el întreg po | 
porul. Plângea bătrânul părinte, plângea popo
rul şi-l ruga: «Sf. Părinte Nicolae, ajută ne, 
trăim nedreptăţiţi, pretutindenea s’a cuibărit pă
catul, destrăbălarea şi omorul»..

In aceea zi nu era ger mare şi Sf. şedea 
In curtea bisericii pe un scaun. Fiecare fiu din 
popor venea cu necazul lui, şi pe fiecare II ajuta. 
La unul li da sfat, pe altul II Insănătoşa de 
boală grea, unuia li da ajutor, pe altul tl com
pătimea, pe al treilea tl Încuraja, cu altul vorbea 
aspru şi II punea sub canon. Dar asprimea Sfân
tului nu era răutăcioasă, ci miloasă. Fiecare Işi 
plângea soartea, se mai învinovăţeau unii pe alţii, 
îşi povesteau necazurile, numai doi preamăreau 
pe Dumnezeu pentru mila sa, ear pe sine se 
considerau nevrednici. Aceştia erau: săraca 
văduva Mariuşca, şi milosul bogat care a stat 
doi ani In temniţă pentru credinţă cătră Sf. 
Patriarh. Sf. Nicolae era pe la sfârşite cu mftn- 
găerea poporului, când deodată soseşte din pă
dure ţăranul Evstignei. Era om de fire închisă 
şi trăia singur la pădure, având acolo gospodă
ria. In auzul tuturora osândi stăpânirea păgână 
şi In faţa tuturora făcea rugăciuni pentru ţarul 
ucis. A făcut înaintea Sf. Nicolae închinăciunea 
rugându-1: Binecuvintează-mă pe mine, nevred
nicul, şi eattă-mă tn numele lui Hristos: Am venit, 
Sf. Nicolae, să-mi spui un singur cuvânt «când?>

A binecuvântat Nicolae pe ţăran şi-i răs
punse aşa: «Bateţi şi vi se va deschideI» Şi a 
plecat Evstignei, ţinând bine in minte cuvântul 
Sfântului. Se obişnuiră oamenii dela o vreme, 
se făcură mai îndrăzneţi şi-l întrebară: «Sfinte, 
cine e acesta cu tine? E adevărat că-i fiul ţa
rului cel ucis?» — El este. Şi le plăcu de el, şi ţă
ranii II chemară la Împărăţie.

Dar Alexe se uită cu jale la ei şi clătinând 
din cap:

— Cum să mă duc eu din rai, cum să ră
mân eu pe acest pământ, plin de păcate I In rai 
e pace şi dragoste; pe pământ pizmă şi ură; 
azi mă chemaţi să fiu Ţar, ear mâne sânteţi 
gata să mă ucideţi din nou. Dacă aţi trădat 
odată pe ţar, II trădaţi şi a douaoară...

Au căzut ţăranii la picioarele lui Alexe, 
şi au zis:

«Ţarevici, dragă, iartă-ne, şi te roagă pen
tru noi, părintelui tău celui ucis, ţarului Nicolae, 
să ne ierte».

Alexe se aplecă şi-i ridică:
Tatăl meu v’a iertat de mult, şi el cere 

iertare dela voi. El a lăpădat coroana tmpără- 
ţească, şi s’a făcut soldat smerit lângă tronul 
Atotputernicului. Ziua şi noaptea se roagă 
nencetat lui Dumnezeu pentru voi, roagă pe 
Mântuitorul să vă ierte şi să vă mântuiască pă
mântul rusesc... _________ (Sfârşitul urneai*).
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Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
—  Clerul şi poporul emulează întru a jertfi pentru acest scop măreţ —

Bunii credinc;oşi ai sfintei noastre bi
serici urmează, în număr tot mai conside
rabil, a sprijini iniţiativa pentru reînălţarea 
sfân ului altar strămoşesc deia Sâmbăta 
de sus, în ţinutul Făgăraşului.

In acest număr publicăm cu multă 
satisfacţie şi plăcere numtle iubitului no
stru cler din patru protopopiate, cari cu 
multă însufleţire s’au g'ăbit săcontribue cu 
obolul lor pentru realizarea acestei opere 
măreţe, şi scoatem la iveală pilda frumoasă 
a preotului învăţător P ampilu Constantin 
din Daneş, care s’a înscris îatre ctitorii 
Mănăstirei, apoi pe protopopul Sergiu 
M dean din S btş şi pe preoţii Daniil 
Cojocariu din Teliu, George Hamzea din 
B eţcu, Aurel Maniu d n Pianul de sus şi 
Nicolae Fioca d n Răhău, cari, pătrunşi 
fiind de însemnătarea acestei opere pentru 
răspândirea luminei evangheliei lui Hnstos 
în massele largi ale poporului nostru, s’au 
înscris în fruntea listelor cu sume destul 
de însemnate.

Cu aceeaş plăcere şi satisfacţie  ̂ pu
blicând lista contnbuenţilor mireni din 
Sibiu, scoatem la iveală pilda bunilor cre
ştini din Sibiu, a Domnului şi Doamnei 
Dr. O. Măcelar, cari ca fii credincioşi ai 
bisericei noastre au fost totdeauna între 
cei dintâi, cari s’au grăbit cu multă plă
cere să-şi dea contribuţia lor, şi de astă 
dată s’au înscris cu frumoasa sumă de 
10.000 Lei. De asemeni şi advocatul Dr. 
E. Piso din Sibiu, le urmează cu o con
siderabilă contribuţie. Nădăjduim că pilda 
acestor vrednici fii ai bisericei va fi ur
mată şi de alţi fii cu tragere de inimă 
fa;ă de instituţiunile sf. noastre b serici, 
care i-a crescut şi făcut membri folositori 
ai neamului nostru.

Au contribuit: , - j
Dl Pom piliu E. Constantin,

învăţător director, preot, Dmeş 10,000
Dna Marioara şi dl Eugen 

Muntean, prof., Dumbrăveni . 1050
Doi studenţi dela Acidemia teo

logică Andreiană, Sibiu, colectă 
in vacanţa de sărb. N. D. . . 70

Parohia Sibiu Cetate . . . .  5000
Dl Dr. G eorge Măcelar, ad

vocat, S ib iu ..............................  5000
Dna Agnes Măcelar, Sibiu . . 5000
Dl Dr. Eugen P iso , adv., Sibiu 5000
Dl Stefan G eorgescu, pensio

nar, S ib iu ..........................................1000
Dl Candid Popa, revizor, S biu 1000
Dl Dr. N .C om şa, prefect, Sibiu 1000
Dl Dr. Lucian Borcia, advo

cat, S ib iu ..........................................1000
Dl llie F loaşiu senior, comer

ciant, S b i u .................................... 1000
Dna Paraschiva Floaşiu, Sibiu 1000
Dl Dr. N icolae Cristea, notar 

public, S biu . . . . . . .  1000
Dl Dr. Ilarie Hoadrea, notar

public, S ib iu .....................................1000
Pf loan N eagoe, cont.. S;bMi . iqqq

Suma Lei 40,120

Transport 40,120
Dl loan Bratu, inspector şcolar,

Sib u .............................................. 5oo
Dl Dr. N. Petra, advocat, Sibiu 5oo
Dl Dr. N. Schiau, advocat, S b u 5oo
Di Dr. Ilie Iancu, medic, Sibiu 5oo
Dl Petru Giura, insp. şc., Sibiu 2oo
DI N icolae Iancu, consilier agri

col, S ib iu .................................... 2oo
Dl Dr. N icolae Regman, pro

fesor, S i b i u ..............................  2oo
Dna văduva Ana Blaga, Sibiu lo o
Dl Dr. Constantin Popa, ad

vocat, S ib iu ............................... lo o
Dl loan Nuţiu, S biu . . . .  lo o
Dl Teodor Doboiu, comerciant,

S biu.............................................. lo o
Dna Eugenia Doboiu, Sibiu . lo o
Dl Dr. Flaviu Vilt, medic, Sibiu lo o
I o n ................................................... lo o
N. N ................................................. lo o

Următorii preoţi din protopopia
tul Făgăraş:

N icolae Borzea, protopresbiter,
Făgăraş.............................................. lo o o

N icolae G ogonea, paroh în 
Beciean.............................................. lo o o

G eorge Şolca, paroh, Calbor . lo o o  
G eorge Ţepos, paroh, Ciocşor lo o o  
Vasile Fioca, capelan, Făgăraş . lo o o  
Alexandru Popa, paroh, Lisa . lo o o  
Matei Nicoara, paroh, Rucăr . lo o o  
Aurel Gabor, par., Sâmbăta de jos lo o o  
loan Pop, par., Sâmbăta de sus looo  
die Secheli, par., Voivodenii-mari lo o o  
N icolae Opriş, adm. par., Dridif 5oo  
Dumitru Martin, adm. paroh,

Rodbav........................................  5oo
N icolae Aron, paroh, Galaţi 4oo

Următorii preoţi din protopopia
tul Avrigr

loan Cândea, prot., Avrg . . 2500
Constantin Prie, p »roh, Săiădate 2000 
Traian Maxim, paroh, Avrig . 1500
Gavriil Paştea, paroh, Sărata . 1500
loan Popa, paroli, Arpaşul de sus 1000 
Grigorie Chialda, paroh, Avrig 1000 
loan Giurca, paroh, Coluri . . 1000
G eorge Jurcovan, par., Drăguş 1000 
Andreiu Savu, paroh, Fddioara 1000 
loan Crăciun, parch, G âmboaca 1000 
Victor Vulcan, paroh, Oprea-

Cârţişoara.............................  1000
Toma Dragomir, psr., Porceşti 1000
Dimitrie Mandeal, paroh, Po

rumbarul de jo s .......................1000
N icolae Berglăzan, paroh, Po-

rumbacul sup. apus..............  1000
N icolae Solom on, paroh, Po- 

rumbacul superior răsăritean . 1000
Suma Lei 73,42Q

Transport 73,420 
Emílián Crăciun, paroh, Sebe

şul de j o s ...................................  1000
loan Mateiu, par., Sebeşul de sus 1000 
D ionise David, paroh, Scoreiu 1000
Timotei David, paroh, Scoreiu 1000
Elie Manecuţa, par., Ucea de jos 1000 
loan Bursu, paroh, Ucea de sus 1000 
Pavel Borzea, par., Viştea de jos 1000 
loan Banciu, par., Viştea de sus 1000

Următorii preoţi din protopopiatul 
Oituz:

loan Rafirolu, protopresbiter, Po-
iana-Sărată.................................... 2000

Daniil Cojocariu, paroh, Teliu . 5000 
G eorge Hamzea, paroh, Breţcu. 4000 
G eorge Furtună, paroh, Covasna 2000 
David Coman, par., Vama-Buzău 2000 
N icolae Dima, adm. paroh, Cér

náiul de j o s ..............................  2000
loan M odroiu, cap., Vama-Buzău, 1000 
loan Grecean, paroh, Marcoş . 1000 
G eorge N egoescu , paroh, Intor- 

sura B uzău....................................1000
George Russu, ptroh, Zăbala . 1000 
Alexe N egoescu, paroh, Zagon . 1000 
Aurel N egoescu , paroh, Georgeni 1000 
Olimpiu Russu, cap., Sita Buzău 1000 
N icolae Frateş, paroh, Dobârlău 1000 
loan Ciora, capelan, Zagon . . 1000 
Erem ieTicuşan, capelan, Covasna 1000 
loan Aldeş, paroh, Boroşneul-mic 1000 
Iosif Rafirolu, adm. par., Mărtănuş 1000 
Iancu Bărbat, par., Mercurea-Ciuc 1000 
loan Dima, paroh, Sita-Buzău . 1000
Următorii preoţi din protopopiatul 

Sebeş:
Sergiu Medean, protopresb., Sebeş 5000 
Aurel Maniu, paroh, Pianul da sus 3000 
N icolae H oca, paroh, Răhău . . 3000 
Vasile Popa, paroh, Sebeş . .' 2000 
Titu Morariu, paroh, Sebeş . . 2000 
N icolae Oancea, paroh, Petreşti 2000 
N icolae Hinţa, paroh, Sebeşel . 2000 
Iacob Stânea, paroh, Vmţul de jos 2000 
Constantin Oancea, paroh, Cioara 2000 
N icolae Cărpinişan, par., Răhău 2000 
Maxim Vulcu, paroh, Pianu de sus 2000 
G eorge Perian, paroh, Şugag . 1000 
Pomp. Acilenescu, paroh, Vingard 1000 
Petru Cucuian, paroh, Câlnic . 1000 
loan Bogdan, paroh, Totoiu . . 1000 
Aron Riurean, paroh, Cacova . 1000 
Vasile Dobre, paroh, Căpâlna . 1000 
Eustantiu Cibu, paroh, Daia-rom. 1000 
G eorge Ispas, capelan, Daia-rom. 1000 
N icolae Dura, paroh, Deal . . 1000 
loan Berghian, patoh, Hâpria-rom. 1000 
Vasile Mateiu, paroh, Lancrăm . 1000
loan Laşiţa, paroh, Lancrăm . . 1000 
Parteniu C olhon, paroh, Laz . 1000

Suma Lei 152,420
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Transport 152,420
Zaharie Mihălţan, paroh, Limba 1000 
Pavel Alisie, paroh, Lormn . . 1000 
loan Handa, paroh, Oarda de jos 1000 
Stoia Bobeşiu, par., Oarda de sus 1010 
loan Stoicuţa, paroh, Săsciori . 1000
N icolae Costea, paroh, S^bişani . 1000
loan Voişan, capelan, Câlnic . . 1000
Nicolae Stoica, paroh, Răchita’

P u rcăreţ............................................ 1000
lo a n  Patachi, paroh, Berghin . 1000 
Silviu C ărp in işan , d rectorul şcol. 

medii, Sebeş . . . . . . . 1000
Lei: 162,420 

Suma de mai ’nainte Lei: 456,454 
Suma totală Lei: 618,874

învăţământul religiei
şi controlul bisericii

Dreptul d’a exercită controlul învăţămân
tului religios In şcoaieie de stat aparţinea, pană 
acum, bisericii noastre; in prea puţine locuri 
s’au produs, In timpul mai nou, untie neînţele
geri, pe această temă, Intre invăţătorime şi 
preoţime.

Af.ăm acum din ziarul Universul, dela 21 
lanuar, că din partea consiliului eparhial dela 
Oradea s’a cerut din nou, ca ministerul instruc
ţiunii publice să decreteze următoarele: învăţă 
toni cari predau religia ortodoxă română in 
şcoaieie primare de stat sânt îndatoraţi a se su
pune inspecţiei şi îndrumărilor protopopului şi 
inspectorilor cauheţi ai bisericii noastre.

Inspectoratul regiunii şcolaie Oradea a ex
primat părerea ca oiganeie bisericeşti să poată 
controla modul cum se face educaţia reiig oasă 
In şcoaieie de stat, dar numai din punct de ve
dere informativ, farâ dreptul de a da îndrumări 
şi a dispune.

Consiaui inspectorilor generali şcolari, la 
rftndui sau, a decretat «exagerata» ceierca con
siliului epaihal din Oiadca, d’a controla Inva- 
ţătorimea asupra feluiui cum predă religia In 
şcoaieie pnmare de stat; căci, după regulament, 
controlul ar cădea în sarcina organelor ministe
riale, chiar şi In cazul când învăţământul reli 
giei este predat de preoţi. Pnn urmare, contro
lul bisericesc nu poate fi admis, nici intr’un 
caz, tn şcoale e amintite, — spun onoraţii in
spectori regionali.

Nu şum, până acum, ce hotărâre va aduce 
di ministru de instrucţiune in această chesti
une. Speiam că până in sfârşit se va recunoaşte 
bisericii dreptul de control asupra învăţămân
tului religios. ________

INFORMAŢIUNI
Castel pentru Familia RegalA. Şefii autori

tăţilor din Timişoara ş> intelectualii bănăţeni au 
hotărât ca istoricul castel Huniadé, din cetatea 
Timişoarei, să fie renovat şi daruit Familiei Re
gale, şi anume principelui moştenitor Mhri.

Anul 1927 sau 1930? Un profesor univer
sitar american, David Sion, director al unui mu
zeu ştiinţific, este de părere, că sântem In urmă 
cu 3 ani in socotirea anilor erei ere.t ne, şi că 
ar trebui să avem acum anul 1930. Numim 
profesor aduce, in sprjnirea părerii sale, do
vada istorică: Isus Hustos s’a născut cu un an 
înaintea morţii iui irod, care a murit in anul 
750 dela fondarea Romei, şi nu in 752 Cum s’a 
socotit — greşit — până acum; aşadar anul 
naşterii Mântuitorului este 749 dela fondarea 
Romii; — astfel, după socoteala americanului, 
sântem astăzi in anul 1930, şi nu 1927, al erei 
creştine.

Povestirea vieţii lui isus. Se vesteşte găsi
rea unui vechi manuscris, de 37 pagini, in limba 
grecească, in posesiunea unui domn L. More a 
din Cangnola, in italia. Manuscrisul, din a 70 a 
eiă creştină, ar cuprinde povestirea vieţii Mân
tuitorului Isus Hristos, de câtră unui din Învă
ţăceii Săi, losit din ierusalim.

Alegeri Terminul alegerilor deputaţilor preo
ţeşti şi mirentşti, la adunarea epaihislă (fost 
sinod epaihiai) dela Caransebeş, s’a fixat pentru 
zilele de 10—13 Februar 1927. Dorim să se 
aleagă şl la acest prilej, băibaţu cei mai desioi 
mei intru a reprezenta vechea eparhie a Caran
sebeşului.

Caz de moarte. Din Râşnov primim trista 
ştire, ca văduva Elena O. Proca a trecut tn 23 
Idnuar a. c. la cele veşnice in al 80-lea an al 
etăţii. A fost soţie şi mamă de model, stimată 
de toaiă lumea din ţara Bârsii. In decursul râs 
boiului pentru independenţă a desvoltat o ac
ţiune extraordinară, in a aduna şi prepara ma
terial de bandajat, cum se obişnuia pe atunci 
pentru armata română. A fost distinsă in 1878 
de câtră Domnitorul Caiol al României cu cru
cea Eiisaveta. S ujba înmormântării s’a oficiat 
de părinteie protopop ai Braşovului Dr. Iosif 
Blaga, asistat de 7 preoţi. La tinea serviciului 
oiv.n părintele protopop fntr’un duios panegiric 
a scos la iveală distinsele calităţi ale defunctei. 
La înmormântare a luat parte muiţi intelectuali 
din Braşov Ş' jur cu întreaga comună. O jf eşte 
fiul său Dr. George Proca şi fiica Mana Zorea 
văduvă preoteasă In Viadeni, fratele loan Harn
st a protopop, nepoţi şi nepoat . Odihnească 
in pacel

In procesul de presă purtat Împotriva di- 
rectoru ui şef al gaZciei sibiene S. D. Tageblatt, 
Ehrmann pMUntr, numita gazetă a pi biicat, fn

29 lanuar 1927, la loc de frunte şi tn Întregime, 
sentinţa definitivă şi executorie, dată de tribu
nalul Sibiu, in şedinţa publică dela 22 Decem
vrie 1926. Sentinţa arată ci acuzatul Hermann 
Plattner este vinovat de 12 delicte de ofensă 
pe calea presai, prin aceea că In pomenita ga- 
z tă deli 22 Decemvrie 1925 a publicat un ar
ticol prin care aduce ofense grave onoarei re
clamanţilor: A. Dörr, Arz Vilhelm şi altor zece 
saşi sibieni, comparăndu-i cu renegaţii Şeghescu, 
M angra şi cu separatişti dela Rin, pentiu faptul 
că aceşti 12 S’şi s’au adresat autorităţilor statu
lui român şi chiar parlamentului (din care fac 
parte şi leprezentanţi ai poporului săsesc 1) tntr’o 
chestiune privitoare la imptzitele pi se de bi
serica evanghelică luterană şl considerate de 
o parte a saşilor ca exagerate şi ruinătoare 
pentru contribuabilii saşi... Tribunalul, sta
bilind vinovăţia acuzatului, ii condamnă la 
8000 iei ca pedeapsă principală şi la 2C00 lei 
ca pedeapsă accesorie pentru delict de ofensă 
adus reclamantului Albert Dörr, şi la câte 2000 
lei amendă ca pedeapsă principală şi 500 lei 
ca pedeapsă accesorie pent'U celelalte 11 deiicte 
de ofensă aduse celorlalţi reclamanţi.

Cetăţenia româncelor căsătorite cu străini.
Ministerul de interne a adus modificări norme
lor de reglementare a cetăţeniei fomftncelor că
sătorite cu străini. Dacă acestea voesc să şi pă
streze cetăţenia română, trebue să şi-o rez-rve 
prin contractul matrimonial, sau prin o deda- 
raţiune făcută tn formă autentică tna nte sau cu 
prilejui căsătoriei. După celebrarea căsătoriei 
trebue tndeplinite dispoziţiunile art. 37 din re- 
gu'amentul privitor la dobândirea naţionalităţii 
române, (namându se ministerului justiţiei de- 
claraţiunea de păstrarea naţionalităţii române, 
Însoţită de extract de pe actul de căsătorie şi 
actele doveditoare că declaranta avea calitatea 
de cetăţeanâ română In momentul Incheerii că
sătoriei.

Frica ds pedeapsă. Văduvei Aglaia Andoni, 
din satul bucovinean Bosanci, i s’au furat în- 
tr’una din zile ha ne şl pfinză In preţ de zece 
mii de lei. Păgubaşa s’a apucat să postească 
postul negru pe capul hoţlor. E credinţă, In 
partea locului, că dacă păgubaşul împreună cu 
cei din casă posteşte in trei Sâmbete de a.rân
dul, răufăcătorii Iş primesc pedeapsa. Frica de 
această pedeapsă a făcut pe hoţ> să arunce lu
crurile furate in curtea casei păgubaşei in preajma 
Sâmbetei a treia de post.

Reintrodusa. N’au încotro conducătorii co- 
mun şt lor din Rusia. De cutând au pi biicat la 
Mos ova lista sâibitori'or 'ega'e. Pe lângă ani- 
versä he comuniste, au fort reintroduse, fn rân
dul prazn celor, şl unele sărbători creştineşti.

„Pecetea specifică". Un confrate dujan a 
publicat zile e trecute un articol In care spunea 
că preşedintele societăţii stcderţeşli «Pttru Ma
ior» din Cluj poate să fie numai un aid-Uan, 
f’indcă Ardealul Işi are «pecetea sprcfică», şi
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Titanicul...
— Fragment dintr’o meditaţie, despre deşertăciunea 

plăcerilor şi a bunurilor pământeşti —
De prof. VAIERIU MAXIMILIAN,

absolvent de teologie.
(Sfârşit)

Dar neputând, o luă la fugă dealungul 
bordului, uitând desperat: Edith! Edith 1 Copiii 
meii Scumpii meii îngerii meii

— Căpitane, ce se aude din larguri, că
pitane?

— Vine Carpathia, excelenţă, dar e departe 
de noii

— Marinare, lasă-mă, să mă agăţ puţin de 
barcă, marinare 1

— Nu e voie, excelenţă I Ara ordin să nu 
las pe nime, căci ne scufundăm şi noii

— Marinare, iţi dau jumătate din averea 
mea, numai să mă laşi să mă agăţ de voi nu
mai cu o m ânăl... Albi milă de de mine, ma
rinare I

— Nu se poate, excelenţă, regret, dar nu 
se poateI Ordinele şi vieţile din luntrea meal...

— Lasă mă, marina, e, să mi îmbrăţişez 
pentru ultima oară soţia şi copilaşii mei cari 
sânt in barcăi...

— Suf.etul excelenţei voastre li poate Îm
brăţişa pe toţi cât va voi, corpul excelenţei voa
stre lasă e oidm sever să rămână pe vaiunl

Lordul făcu o ultimă sforţare şi Întinse de
getele spre barcă.

Marinarul ii pironi In frunte ţeava revol
verului şi I descărcă.

U.ide sân eţi voi cei de acasă, unde sân- 
teţi averi imense, unde sânteţi voi sburda.mce- 
ior desfătări ale vieţii?!

— Ce-i cu Carpaiha, căpitane?
— Răspunde că vine, dar abia peste 6 ore 

va fi aicil
— Ce ne facem, Doamne?
—• Vom muil cu toţii, aşa cum e voia Celui 

de su s!...
— Doamne, earlă-nel
— Doamne, earti-ne!
Sutele de neferic ţi cari alergau nebuni pe 

bord, văzând că totul e zadarnic, Işi aşteptau 
cu groază crescândă clipa fatală.

Singura ior nădejde era Atotputernicul, ai 
cărui ajutor II implorau cu toţii In culmea celei 
mai crâncene desnădâjduirj.

Ear actea fai.faiâ, cate cu cateva clipe mai 
înainte delectase lumea pasagerilor, acum in
tona imnul:

«Mai aproape de Tine, Doamne, mai 
aproape de Tint!», tn ale cărui acorduri puter 
nice cu toţii Îşi Înecau desperarea şi Începură 
să simtă in sufletele ior tn  balsam tainic şi dulce.

Ochii tuturora se umplură de lacrmi şi o 
jale adâncă cuprinse inimile lor sdrobite, la 
auzul acestui imn, care era ruga tndurerată cea 
de pe urmă a muribundului câtră Atotputerni
cul, era ecoul suflului Înviorător şi dulce al vieţii, 
era flacăra dorului arzător de viaţă...

Zadarnic, căci aceste acorduri se pierdeau 
in faţa forţei uriaşe a natúréi sălbatice.

Vaporul se scufundă, valurile Înfuriate se 
sbat, se sbuciumă şi se dau la o parte dinain
tea acestui monstru al mărilor, care pare nemul
ţumit cu atâtea jertfe omeneşti, mai răpeşte tnci 
vreo câteva bărci tn vârtejul fioros al morţii...

O clipă numai, se mai zăresc hornurile 
fumegânde ale colosului T tanic. Ici-colo se 
aude câte un vaet slab, tot mai slab, suflul rece 
al morţii se revarsă tot mai mult peste talazu
rile fioroase ale Oceanului, apoi grandiosul pa
lat plutitor ai aurului şi al deşertăciunii se mi
stui pe vecie, ca o umbri, In noaptea şi tn pa- 
eea de veacnrl a adâncurilor**-
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această pecete este cu totul deosebită (?) de a 
muntenilor şi moldovenilor... Pentru a fi deplin 
In notă, confratele dela Cluj, cu specifică iste
ţime, va trebui să-şi Întregească propunerea, 
zicând cam aşa: * Preşedinte al societăţii € Petru 
M aion poate s i  fie numai un ardelean greco-ca 
folie*. (Ce nu face politica de partid 1)

f  Ştefan Popa, paroh ort. român în Seleuş, 
In etate de 55 ani, şi-a dat suf etul In mânile 
Creatorului Luni, tn 17 lanuar 1927 la ora 2 
p. m. Rămăşiţele decedatului s’au depus în 19 
lanuar, după săvârşirea sf. Liturgii, la ora 11 a. 
m. în cimiterul din Seleuş. Moartea sa este o 
mare pierdere nu numai pentru seleuşeni, ci şl 
pentru cauza românească din Bănatul de sub 
iugoslavi. Odihnească In pace!

Capitala se împodobeşte. De o parte, pala
tul regal, distrus incâtva de incendiu, va fi re
clădit, după un plan măreţ, — de altă parte s'a 
hotărât ridicarea In Bucureşti a unei imposante 
catedrale şi a unui palat al patriarhiei, cum cere 
prestigiul bisericii ortodoxe.

Pentru România. Comitetul de direcţie a 
şcoalei de agricultură a statului N w-York din 
Morrisville a creiat, tn amintirea vizitei M Sale 
Reginei în America, patru burse, dm care 2 să 
fie pentru fete române, alte 2 pentru băieţi ro
mâni peste 16 8ni. Bursele, — care dau dreptul ca 
tinerii să urmeze studiile la orce cursuri, după 
alegere, în agronomie şi ştiinţa casnică, — se 
numesc: Bursele Regina Maria («The Queen 
Mane Scholarship»).

Act de mulţămire- Oficiul parohial ortodox 
din corn. Bălanii mari, prot. Sf. Oheorghe, aduce 
şi pe această cale cele mai vii mulţumiri oficiu
lui parohial ortodox din R. Purcărrţi, pentru fru
moasa donaţie a unui rând de odăjdii (felon, 
epitrafil, brâu, 2 mânecuţe şi 2 procoveţe) ce 
le-a făcut cu cea mai mare dragoste pentru bi 
serica noastră. Pr. Oarcea.

Cel mai mare oraş al lumii era, până acum 
Londra cu şapte şi jumătate milioane de locui
tori. Oraşul american, Ntw-York, l-a întrecut, 
căci astăzi numără aproape opt milioane de lo
cuitori.

Se îngrijeşte de urmaşi 1 Episcopul Majlath 
de'a Alba Iulia, petrecând câteva zile în Unga
ria, — povestesc gazetele, — a intervenit la 
Roma să fie ridicat la rangul unui arhiepiscop 
de Alba-lulia, ear de coajutor la episcopie, cu 
drept de succesiune, să-i fie numit pa'ohul Dr. 
losif Hrschler din Cluj, cunoscut ultramagh ar 
şi mare şovinist; pe când la Satu-mare, în aceeaş 
calitate, să fie adus Prter Anton, parohul Bra
şovului şi prieten cu d’al de Hirschler. Deputaţii 
unguri voesc să mijlocească la guvern in favoa
rea planurilor lui Majlath.

Trage nftdejde! In parohia liba, în Satu- 
mare, — află un confrate clujan — preotul gr.- 
catolic de acolo a ieşit a doua zi de bobotează 
fn drumul mare şi, dupăce şi-a vărsat veninul

in mijlocul vârtejului clocotitor al talazu
rilor moartea triumfătoare isbuen) In hohote pre
lungi, apoi o linişte misterioasă se aşternu peste 
aceste locuri ale fiorilor...

...Ai fi crezut că totul a fost un vis L. Dar 
silueta stranie a blocului de ghiaţă ce se pre
lingea prin ceaţa nopţii, iţi evoca înaintea ochi
lor filmul tragediei îngrozitoare, care s’a desfă
şurat cu câteva clipe In urmă...

Ţipetele din larguri amuţiră, rând pe rând., 
ear plânsetele şi răcnetele de durere ale celor 
din bărci le luară acum locul...

Durere... De când există omul, niciodată 
nu te-ai deslănţuit do  tirănie atât de crâncenă 
ca în clipele acestea 1...

Căci, eată vezi cu ochii cum se stâng lângă 
tine cele mai dragi fiinţe, fără să le poţi trimite 
un d> get de ajutor, şi de altă parte pluteşti în 
nesiguranţă o noapte întreagă pe va'uri şi într’o 
ceaţă adâncă, ştiindu-te la sute de km. departe 
de salvatorul care ţi-a prins prin văzduh strigă
tul tău desnădăjduit de ajutori..

După noaptea de sbucium, după noaptea 
de neagră încercare, prin care a trecut vreodată 
sufletul omului, zorile dimineţii trimiseră nefe
riciţilor razele rubinii ale speranţei.»

împotriva credincioşilor ortodocşi din sat într’o 
formă care îi face prea puţină cinste, li a stri
gat: «Ce vreţi voi în ţara asta? Ce veţi face voi, 
când vor veni ungarii înapoi? Vă vor pune tn 
furcii» Eată efectul educaţiei seminarului ro
mano catolic de pe la Peşta şi Oradea.

Congres. Luni s’a ţinut în capitală congre
sul general al inval zilor, orfanilor şi văduvelor 
de răsboi. In vorbirile rostite s’aa cerut: împro
prietărirea invalizilor, reducerea de 75 la sută 
pe C. F. R., prelungirea contractelor de închi
riere, şi sporirea pensiilor.

Apel. Casa şcoalelor face apel la toţi locui
torii ţării să i trimită, In original sau tn copie, 
orce documente sau acte vechi, orce memorii 
sau scrisori din timpuri mai depărtate, cu pri
vire la interese generale, personale sau de fa
milie. Aceste documente urmează să fie publi
cate tntr’un volum sub îngrijirea dlui N. (orga. 
Se face deasemenea apel la toţi bătrânii dm 
orce categorie socială, să-şi scrie memoriile din 
timoul copilăriei şi tinereţii, urmând ca aceste 
amintiri să servească istoricilor ţării.

Examenele de fo<-hişti şi mecanici, se vor 
ţinea In 6 Februar 1927. Cererile, cu actele ne 
cesare, se vor înainta Inspectoratului Industrial, 
Sibiu, Piaţa Regele Ferdinand Nr. 14, până la 
data de mai sus.

ŞTIRI LOCALE
Şcoala normală «Andrei Şaguna» va da un 

festival Duminecă, în 13 Februar 1927. la ora 4, 
în teatrul oraşului. Programul cuprinde: piesa 
teatrală Cele 12 fete de împărat şi palatul fer
mecat, feerie In 4 acte, coruri mixte, disertaţie 
recitări şi dansuri naţionale.

Concert. Reuniunea română de muzică «O. 
Dima» dă Vmeri, In 4 Februar 1927, ora 8 
seara, în sala Urania, un concert, cu binevoitorul 
concurs al orchestrei orăşeneşti, al dnei Mioara 
V lt, al dlor căpitani Const. Stamate şi Vas. 
Blănariu. şi al d'ui Dr. T. Brediceanu. Bilete: 
la Librăria Foaia Poporului In strada Mitropoliei.

Teatru. Joi in 10 Februar, soseşte la Sibiu 
excelenta echipă, formată din artiştii Teatrului 
naţional din capitală. Sub conducerea talentatu 
lu< comic, I. C. Morţun, se va reprezenta piesa: 
Maimuţa care vorbeşte, reprezentată cu mare 
succes la Bucureşti. B lete: la Librăria Foaia 
Poporului. începutul la ora 9 seara.

— Sâmbătă In 5 I. c., ora 9 seara, va da 
o reorezentaţie compania de reviste dela Tea
trul Nou din capitală. Bilete la: Librăria Foaia 
Poporului.

Sibiul mai scump decât Clujul! Preţurile 
maximale pentru pine s’au urcat în Februar a. 
c. în Sibiu la: 18 Lei, 15 Lei, 11 Lei, de kg. 
In Cluj, pentru aceleaşi calităţi, se plătesc numai: 
15 50 Lei, 11-50 Lei, 7 Lei, de un kg. — cu 
3—4 Lei mai puţin decât la noi. Cum se face?

Ceaţa groazei fu spintecată de o siluetă 
neagră şi maestoasă, ce înainta încet spre locul 
dezastrului...

— «Carpathia 1 Carpathiai» — isbucniră 
sute de glasuri răguşite, stânse de durere şi de 
gerul nopţii şi din ochii lor secaţi lacrimile ear 
se porniră...

«Harry, ah Harry, scumpule, James, James, 
Frederic, Tomas dragă, unde sânteţi voi acuml» 
gemeau sdrobitele naufragiate In timp ce erau 
ridicate pe bordul vaporului salvator... Jalea 
care se deslănţul acum şi care se revărsa şi 
asupra personalului de pe vapor, era de ne- 
descris.

Au trecut de atunci 16 ani. Maestosul rege 
al mărilor azi îşi doarme somnul de veci In 
besna adâncă a Oceanului, la o adâncime de 
peste 3000 m., şi cu el vre-o 1300 de suflete 
rătăcesc şi suspină în miez de noapte când te 
coboară ceaţa posomorâtă pe valurile Oceanu
lui, la locul de groază şi de jale...

Lacrimile celor 700 de naufragiaţi rămaşi 
In viaţă sclipesc şi azi, de câte ori îşi reamin
tesc In cercul lor familiar de acele clipe de 
groază pe care nici furia vremilor viitoare nu 
le va putea şterge din sufletul lor.

Listele pentru camera de comerţ şi indu
strie în Sibiu au fost schimbate de comisiunea 
interimară în baza deriziunii Uniunii camerilor 
din Bucureşti, şi se află începând dela 1 Fe
bruar a. c. spre vedere publică la autoritatea 
industrială inst. 1. (Strada Mitropoliei Nr. 4, 
uşa 28). Timpul de recurs tn contra acestor liste 
e 10 zile socotite dela 1 Februar a. c.

CĂRŢI ŞI R E V IST E

Luminătorul. Revista Bisericii din Basara
bia. A apărut Nr. 1—2 din 1927. Cuprinde, după 
partea oficială, articole: Cuvânt In Mercurea 
săptămânii întâia a postului Mare. Vremuri bo
gate în legi noi. Baptismul In Rusia. Predică 
pentru popor. Despre îndreptarea pascaliei. Pri
cinile sărăciei literaturii noastre teologice, ş. a.

Număr Jubilar. Revista literară săptămânală 
Constnzeana din Cluj, împlinind zece ani de 
muncă, (din 1911 până în 1926, cu întreruperea 
anilor de răsbo<), a apărut în număr jubilar, bo
gat şi interesant, cu valoroase contribuţii sense 
de colaboratorii săi: S. Bornemisa, 1. Agârbi- 
ceanu, E. Pitiş, Q Bogdan-Duică, A. Cotruş ş. 
a. — Exemplarul 20 Lei. Adresa: Cosinzeana, 
Cluj, Piaţa Cuza Vodă 16. Abonamentul: 300 
Lei pe un an.

Anuar. A apărut: Anuarul 7 al gimnaziului 
de băeţi din Satulung-Săcele, pe anul şcolar 
1925/26, pub'icat de Ananie Boldor, director 
Braşov, tip. Gologan, 1927.

Şcoala Bănăţeană, organul Asociaţiei învă
ţătorilor bănăţeni, redactor: Pavel Jumanca. A 
apărut nrul dublu 23—24, Dec. 1926, ca omagiu 
adus dlui Ştefan Velovan, distinsului pedagog, 
din prilejul retragerii sale din învăţământ, după 
o bogată activitate de 49 ani pe terenul şcolar.

Icoane din viaţa bisericii. Anul 1804. De Ma
tei Votleana, protopop, consilier arhiepiscopesc. 
— Volum tipărit In tipografia arhidiecezană, 
tn 1926. conţine, pe 136 pagini, preţioase însem
nări istorice, dm protocolul şedinţelor consisto
riale dela 1804, ca tot atâtea date privitoare la 
viaţa bisericii noastre dela Începutul veacului al 
19-lea. Preţul cărţii: 30 Lei. Se vinde la Libră
ria arhidiecezană tn Sibiu.

Mai avem puţine exemplare din

Calendarul Bunului Creştin
pe anul 1927
Se vind la LIBRĂRIA ARHI
DIECEZANĂ în SIBIU, şi la 
alte librării.

Aşa s’a sfârşit trufaşul rege al mărilor, aşa 
s’a sfârşit colosul palat plutitor al aurului şi al 
deşertăciunii, aşa s’a sfârşit acest capriciu al ge
niului omenesc, care a fost cea mai îndrăzneaţă 
încercare a spiritului de a înfrunta, de a sfida 
obstacolele naturii, tn avântul lui nebun după 
creaţiuni senzaţionale, care să întreacă şi să în
tunece chiar, noţiunea de până atunci a luxului, 
a comodităţii şi a distracţiunilor exorbitante.

Oeniul omenesc e neobosit, dar geniul 
Creatorului e veşnic odihnit. De aceea, în faţa 
forţelor naturii, să nu uităm că Creatorul e stă
pânul lor, ear nu omul!

Odihniţi tn pace, voi suflete nefericite, care 
aţi fost sortite să ispăşiţi atât de crunt, atât de 
timpuriu şi atât de neaşteptat acest capriciu 
prematur al spiritului omenescl... Jalea, pe care 
aţi lăsat-o în urma voastră, e nesfârşită.

Indurarea Domnului însă niciodată n’a cu
noscut margini.

Odihniţi în pacel...

Anunţări şl publicaţii se primesc cu pre
ţuri cumpătate, la administraţia ziarului

T e l e g r a f u l  R o mâ n
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Publicaţiune

Z'direa casei parohiale ort. din comuna 
Veseud-Agnita se dă în întreprindere prin lici- 
taţiune pibl'că şi oferte închise, servind de bază 
suma de 319,000 mii lei.

Oferenţd vor înainta ofertele provăzute cu 
vadiu de 10% oficiului parohial ort. în Veseud- 
Agnita până la 13 Februar 1927 ora 2 d. m. 
când se va ţinea licitaţia şi desfacerea ofertelor.

Planul, devizul şi condiţiunile de licitaţie 
se pot vedea la oficiul parohial.

V eseu d , Ia 20 Ianuar 1927.
Consiliul parohial

Prefectura judeţului TArnava-Mare 

Nr. 878/1927 (10) 1—1
Publicaţiune

Anulându se prin ordinul Nr. 16116 J. 
1926 ai Ministerului de interne Direcţiunea ju 
dtţeană rezultatul lie taţiei din 30 Noemvrie 1926 
pentru imprimarea Gazetei Oficiale judeţene, — 

se face cunoscut, că pentru asigurarea im
primeriei acestei gazete oficiale pe timpul dela 
1 Ianuar 1927, până la 31 Decemvrie 1927 se 
va ţinea o nouă licitaţie publică, urgentă, cu 
oferte închise şi sigilate, la prefectura judeţului 
Târnava mare, in camera subprefectului judeţului, 

în ziua de 8 Februar 1927, ora 10 a. m. 
Licitaţia se va ţinea în conformitate cu d*s- 

poziţiunile Art. 72—83 din legea asupra conta
bilităţii publice.

Reflectanţii sânt invitaţi a şi înainta ofer
tele scrise şi sigilate până la data de mai sus 
Ia prefectura judtţu ui.

Modelul gazetei şi condiţiunile detaliate 
de contract se pot vedea z'lnic, In orele de oficiu, 
la subprefectul judeţului (Palatul Aadministrativ, 
camera Nr. 6).

Pentru orientarea reflectanţilor se comunică, 
că Gazeta Oficială a judeţului Târnava Mare 
apare de două ori pe lună, în circa 200 exem 
plare, pe 4 - 8  pagini.

S i g h i ş o a r a ,  18 Ianuar 1927.
St. Popa Balint

prefect. subprefect.

Cea mai mare binefacere pentru un sat este 
aceea când poate ieşi din izolarea sa, din singură
tatea şi părăsirea sa, cu alte cuvinte locuitorii sa
telor, să nu mai simtă depărtarea de oraş sau de 
restul lumei, ci să simtă o nouă apropiere, legă
turi noui cu lumea mare. Şi aceasţâ binefacere o 
dă satelor marea descoperire a R adiofon iei.

E destul ca 2—3 oameni mai cu stare, cu 
avere, să cumpere câte aşa un aparat radiofonic, 
ca întreg satul să afle zi de zi noutăţi dia toate 
părţile lumei, apoi se aud concerte mari, confe
rinţe, Opere din oraşele cele mai mari din Europa. 
E cea mai frumoasă petrecere la sate, să ai aşa 
un aparat radiofonic, care te leagă de restul lumei.

Cereţi lămuriri cum se comandă un aparat 
'* radiofonic la Societatea an. TUNGSRAM de electri- 
P  citale, Cluj, Calea Regele Ferainand 127. (Telefon 201)

La Librăria ArbldiecezanA în Sibiu se află de 
vânzare:

L tgea şi statutul pentru organizarea 
bisericii ortodoxe române

Preţul: Lei 15-—, plus spese de postă Lei 5- —

S E M 1 N Ţ E R 1 E
ÁRPÁD DERI, Depozit de Seminţe,
oferă seminţele ei de provenienţă ger
mană, garan tate d e  rasă pură ţ i  
CU rod , fie seminţe pentru moşi', pentru 
grădini de legume, fie seminţe de flori.
Trimitem preţuri curente gratis şi franco.

ARPAD flFRI Cluj«tr * * * * *  Mariam

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu,
se află de vânzare: cartea cunoscutei scrii 
toare Constanţa Hodoş:

Teatru de copii,
cinci piese Intr’un act, foarte potrivite pen
tru a fi jucate la şcoale şi la alte institute 
de creştere. Preţul: 18 lei, plus porto 5 lei.

Departe de lume,
de aceeaş scriitoare, conţine cele mai fru
moase povestiri. Preţul 40 lei, şi 5 lei porto.

La Librăria Arhidiecezană se află de vânzare:

Piatra din capnl unghiului
Scrisori teologice

de
(3-a-la, G -a la c tio n

Preţul Lei 50

Liturgia pentru cor mixt, pe extensiune de 
11 coaie 8° mare, legată frumos. Preţul 65 lei 
trimisă recomandat la adresa cumpărătorului. 
Cuprinde pe lângă cântările liturg'ei sf. loan 
gură de aur irmoasele şi troparele celor 4 praz
nice mari, fericirile, când serveşte arhiereul, trei 
Heruvice, concerte (pricesne) etc. — Se poate 
comanda prin trimiterea Înainte a preţului ori 
contra rmabrus la Timotel Popovlci.

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu, se 
află de vânzare:

Preotul G. Petrov:

Pe urmele lui Hristos
traducere de: Episcopul Nicodem Munteanu 

Preţul: Lei 45-—, plus spese de porto Lei 5-—.

Ü T T "  T I I  i  » « ,  I' M l  t M I M M I M Î I M M ' l M I

In editura Comisiunii administrative a tipo
grafiei arhidiecezane a apărut:

istoria M i r i i  religioase a românilor dia Ardeal
în  sec o lu l XVIII

de
Silviu Dragomir,

profesor universitar, membru al Academiei Române. 
V o i .  X.

Cu 150 documente anexate.
Preţul 50 Lei.

. . . . . . . . .  A . . . . . . .  . . . . . .  . . . . . . . . . . . .  . . .

Anunţuri şi reclame
Cel mai respândit ziar care poate fi întrebu

inţat pentru anunţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

T e l e g r a f u l  Român
Anunţuri şi reclame se primesc la Admini

straţia ziarului, in Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

La Librăria Arhidiecezană se află in vânzare

Mi I p w  De liit, t a i e !
— Meditaţiile unui închinător —

• • •

De Dr. Gr. Cristescu, profesor la «A~a- 
demia Teologică» Sibiu. — Preţul 100 Lei.

Ce să citim?
St. Bezdechi: «Bucăţi alese din opera Sf. Ata- 

nasie cel mare». Pag. 139. Lei 50.
I. I. Beleuţă: «Convorbiri asupra legăturilor bi

sericii cu credincioşii». Pag. 146. Lei 15.
F. Bettex: «Creştinismul şi studiul naturii» (tra- 

ducere). Pag. 298. Lei 45.
M. A. Calnev: «Combaterea sectelor raţionaliste» 

Voi. I—IV. Pag. 239. Lei 60.
A. F. Maunouty—Ciauşanu: «Comentariul asu

pra epistolei Sf. Apostol Pavel către Evrei». 
Pag. 216. Lei 50.

N. Colan: «La luptă dreaptă» (un capitol d* 
strategie misionară). Pag. 43. Lei 15.

N.Colan: «Sf.Pavel către Filimon». Pag.34.Lei 10. 
Fr. W. Foerster—N. Colan: «Histos şi viaţa 

omenească». Voi. I. Pag. 264. Lei 65.
Fr. W Foerster—N. Colan: «Hristos şi viaţa 

omenească». Voi. II. Pag. 294. Lei 65.
Dr. Oh. Comşa: «Călăuza şi combaterea secte

lor». Pag. 126. Lei 25.
Corelli-L. Cosma: «Varava». Pg. 395. Lei 60. 
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